

# EL SOCIALISTA

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

Subscripción: Provincias: trimestre, 5 pías.—Extranjero: trimestre, 10 pías. Número suelto, CINCO céntimos.

Redacción y Administración: Teléfono 4.463. Calle del Pez, 15, 2.º dcha. Apartado 637

Anuncios: Cuarta plana, 30 cént. línea. Tercera plana: Noticias, 2 pías. Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

## El caso de Puebla Larga

El 11 del corriente, tratando de la jornada sangrienta de Puebla Larga, dijo nuestro amigo Prieto en el Congreso:

Que por haber caído una copia un individuo de dicho pueblo la guardia civil le había detenido y apaleado.

Que contra ese apaleamiento se había pedido justicia al juez, y éste no había hecho caso.

Que luego se pidió al alcalde, y cuando se estaba esperando la respuesta, la guardia civil, sin dar ningún toque de atención, disparó sobre los obreros, haciendo lo mismo elementos patronales de la población, que ocasionaron varios muertos y bastantes heridos.

Y que después de hecho eso se procedió a la prisión de muchísimos obreros, bastando para detenerlos el saber que eran asociados.

A esto respondió el entonces ministro de la Gobernación, Sr. Goicoechea, que el hecho sangriento se produjo por haber agredido los obreros a la guardia civil, y que las supuestas comprobaciones sólo dos heridos lo fueron de bala, de mautser, y el resto, unos de escopeta de perdigones, otros de pistola browning...

Aunque es corriente que la versión oficial suele estar muy distante de la realidad, vamos a ver en este caso, por ser ya posible hacerlo, quién tenía razón, si nuestro correligionario Prieto o el ex ministro Goicoechea.

Los detenidos con pretexto de los referidos sucesos fueron 46.

¿Qué les ha pasado a esos 46 detenidos? Que el día 14, a las seis y media de la tarde, por considerarlos inocentes, los puso en libertad el juez militar.

¿Les hubiera acontecido eso si a alguno de ellos se le hubiese cogido con armas?

¿Quién agredió a la guardia civil si todos los presos han sido puestos en libertad?

¿No se ve claro ahora que eso fue una invención, y que lo dicho por Prieto reviste caracteres verídicos?

Y si los obreros no agredieron a nadie, ¿por qué hizo fuego sobre ellos la guardia civil? ¿Por qué dispararon contra dichos trabajadores los burgueses desde balcones y ventanas?

¿Se tendió una celada a los obreros? ¿Fue un acto espontáneo de barbarie?

¿Mas sea lo uno o sea lo otro, ¿cómo es que el lugar de la cárcel que han dejado los inocentes no lo ocupan los culpables?

¿Es posible que se pueda arrebatarse la vida a varios ciudadanos honrados y herir a más de veinte sin que los que tal hagan visiten siquiera una prisión? ¿Por qué la diligencia que se mostró en llevar a la cárcel a 46 inocentes que no hicieron más que pedir justicia para un compañero arrojado no se ha mostrado en encarar mano a los culpables?

¡Ah! Se trata indudablemente de personas adineradas, y por eso la justicia, inflexible para los pobres, es flexible, muy flexible para los ricos.

Así se explican otros hechos.

Así se explica que, aunque el ex ministro de la Gobernación hablase de autopsias, no se le haya hecho a ninguno de los cinco muertos.

¿Para qué?

¡A echar tierra al asunto! Los muertos al cementerio; los pobres viudas a llorar los hijos; los heridos, unos a quedar inútiles y todos a sufrir los consiguientes dolores, y los criminales que han realizado tamaña sangrienta jornada a vivir en completa libertad y seguramente amparados por las autoridades.

¿Será posible que así ocurra; pero esto no a ver si se da sin que la protesta que realice la clase trabajadora no conmueva a todas las gentes honradas y haga hacer en ellas un odio mortal contra cuanto contribuye a mantener el régimen burgués, y principalmente contra la mal llamada Justicia.

Pablo IOLESIAS

## Militares y diputados

En el Congreso de los diputados que ha comenzado a funcionar tienen asiento los siguientes señores, pertenecientes a diferentes armas de las fuerzas navales y terrestres:

D. Manuel Requejo Herrero, capitán de caballería, por el distrito de Bermillo de Sayago.

D. Emeterio Muga, teniente coronel de Estado Mayor, por Sueca.

D. Pascual Amat, intendente de división, por Arévalo.

D. Eusebio Pascual y Bauzá, teniente coronel de Intendencia, por Mallorca.

D. Federico Loyola, capitán de caballería, por Gandía.

D. Mariano Foronda y González, comandante de caballería, por Cazoria.

D. Luis Rodríguez Viguri, teniente auditor jurídico-militar, por Lugo.

D. Melchor Sáiz Pardo, consejero togado jurídico militar, por Baza.

D. Joaquín Panjul, teniente coronel de Estado Mayor, por Cuenca.

D. Francisco Montes Castillo, comisario de guerra, por Don Benito.

D. Victoriano García San Miguel, coronel de ingenieros, por Luarca.

D. Fernando Barrios Chacón, coronel de caballería, por Huete.

D. Fernando Sánchez de Toca, capitán de ingenieros, por Mora de Rubielos.

D. Ramón Ocharán, teniente de caballería, por Casas Ibáñez.

D. Francisco Bostas Ansari, capitán de ingenieros, por Boltasá.

D. Arsenio Martínez Campos, capitán de caballería, por Daimiel.

D. Guillermo García Parredo, auditor de la Armada, por Mahón.

D. Francisco de Armas Glos, teniente auditor de la Armada, por Hierro.

D. Juan Bautista Lazaga, teniente coronel de artillería de la Armada, por Cádiz.

Damos la lista, copiada oficialmente del Diario de las Sesiones, para conocimiento de este hecho por la clase trabajadora, que sólo tiene en el Congreso seis diputados, mientras los elementos armados cuentan con 19, sin incluir los senadores, a pesar de que les está prohibido por las ordenanzas militares hacer política.

Prohibición que sólo alcanza a los de abajo, como se ve.

Y que conviene no olvidarlo, a los efectos oportunos.

## Visita de solidaridad

Por acuerdo de la Comisión ejecutiva del Partido, el secretario, nuestro correligionario Daniel Anguilano, ha visitado en Albacete a la Agrupación Socialista, organización obrera, y de modo personal, a nuestro querido compañero Manuel Fraile Corona, director del semanario socialista *El Socialista*.

Se acordó y realizó la visita para testimoniar con la representación personal los sentimientos de solidaridad que nos unen a aquella organización y al correligionario Manuel Fraile. Para protestar también con nuestra presencia del atentado criminal de que fue víctima nuestro correligionario expresado, director de *El Socialista* y presidente de la Agrupación Socialista.

Nuestro compañero Anguilano visitó al correligionario Manuel Fraile, quien se hallaba muy mejorado de las heridas que le produjo el agresor. De la conversación sostenida con el compañero herido, correligionario de la Agrupación y compañeros de la organización obrera, resulta que el hecho criminal que se realizó—por fortuna sin las consecuencias premeditadamente procuradas—se había anunciado en varias ocasiones. Las autoridades tenían conocimiento de lo que se pretendía; pero las autoridades, mostrándose con su conducta una directa colaboración con quienes pretendían realizar el crimen, nada hacían para evitarlo, y no haciendo nada, alentaban a quienes cobardemente ocultaban su personalidad agitando el brazo de gentes fáciles a la realización de actos criminales; si se les garantizaba la favorable actuación de autoridades judiciales, y se les suponía, pensando razonablemente, si por la realización del hecho se les aseguraba una compensación económica.

Cuentan, no sólo nuestros amigos y compañeros, sino otras personas honradas de Albacete, que no están unidas a nosotros por el pensamiento, que ya en tiempos pasados hubo la confirmación hasta material de la preparación del crimen, con motivo de la publicación de un semanario que, llamándose *El Socialista*, se proponía realizar una campaña de escándalo. De la campaña se produciría un estado pasional a propósito para justificar la agresión que el cerviario preparaba, como he preparado y realizado con impunidad otros crímenes por Murcia y su provincia.

Aquello fracasó. Del semanario *El Socialista* no se publicó más que un número; pero dícese, y se asegura podrá demostrarse, que quien recibió el ofrecimiento de indemnización consiguió cobrar lo ofrecido.

Fracasado aquel propósito, otros análogos se organizaron. Otro semanario apareció, titulado *La Lucha*. Objeto: escandalizar, crear estados pasionales que justificasen ante la conciencia colectiva lo que contra Manuel Fraile se tramaba y realizaba, sin alcanzar el objeto perseguido.

Cerviarios eran los que crearon el primer semanario *El Socialista*; cerviarios, los que publican *El Luchador*, y cerviarios, los organizadores del atentado contra nuestro amigo, porque se asegura que Albacete que Alfonso Alfaro, que sin hacer blanco disparó contra nuestro correligionario Manuel Fraile, es persona al servicio de los cerviarios y amparada por elementos de tal significación. Y amparado con él cacha, porque no más que tres días después del atentado fue puesto en libertad, y al ser liberado y en días posteriores, alentado eficazmente por el apoyo oficial, propala su propósito de volver a atentar contra la vida de nuestro amigo y la de otros correligionarios.

Conviene advertir, en prueba de la veracidad de estas afirmaciones, que Alfonso Alfaro es hombre perverso, y circunscribiéndose por ahora solamente a

lo reclamado con nuestro amigo, que le amenazó de muerte tres veces antes de realizar el atentado. Una de las veces pudo demostrarse la amenaza con prueba documental que obra en poder del juez de Albacete. Otra, se hizo la prueba testificalmente por un abogado, un notario, y varias personas de seriedad y honradez acreditadas, que lo separaron de nuestro compañero Manuel Fraile cuando iba a agredirle con un hacha de mano, herramienta que quedó en la inspección de policía.

Y, después de estos hechos, harto reveladores de las intenciones, cuando nuestro correligionario Fraile escribía una carta en un café, sin que mediara palabra alguna, Alfonso Alfaro disparó contra nuestro estimado compañero. Y, como antes decimos, a los tres días el agresor es libertado, para expresar con hechos que goza de impunidad y para demostrar también que está siendo instrumento de los organizadores de aquellos actos.

El otro agresor, el que dió a nuestro amigo la cachillada en el cuello, no seccionándole la cabeza por fortuna, pero para casualidad, se asegura que también será puesto en libertad muy pronto.

Para que sean conocidas las condiciones de serena criminalidad de este segundo agresor basta decir que para realizar sus premeditados propósitos utilizó el momento en que nuestro querido amigo se hallaba rodeado de personas que protestaban contra los disparos de que fue objeto, y que para no infundir sospechas simuló ser uno de los amigos de nuestro correligionario, que, indignado, se sumaba a la protesta. Y cuando nuestro compañero notó un calor extraño en el cuello, y advirtió la agresión, el propio agresor, serenamente, miró la herida, y para desparar indicó que el ejecutor de la agresión había huido por determinada calle.

Se le detuvo porque un joven de catorce años presencié el hecho y conoció y denunció al autor a la guardia civil.

Pues a hombre que ha premeditado su crimen de tal modo y con anticipada seriedad se dice que será puesto en libertad, porque a todo eso alcanza el cerviario. ¿Consentirá esto la justicia?

De sospechar es que lo consienta. Pero si lo hace y en su amparo al cerviario llega a la inducción al atentado personal, friamente organizado, ¿qué medios de defensa quedan para los amenazados y para la organización obrera?

Este es el problema.

La justicia es la que con su actuación debe señalar caminos de garantía personal, sin obligar a los hombres a defenderse por sí mismos y con su personal responsabilidad.

Terminamos asegurando que, ante los hechos que dejamos consignados, la opinión honrada, en su totalidad, está en contra de quienes crean en Albacete situaciones de país salvaje y de fría y cobarda criminalidad en aquella población y provincia.

Señor ministro de Gracia y Justicia: Esperamos sus actuaciones y también el resultado para juzgar y aconsejar.

## Siguen las denuncias

Ayer estuvieron a notificarnos la ya acostumbrada denuncia de nuestro diario.

El fiscal ha considerado delictivo el suelto de seis líneas en que, con el título «Sigue la racha», dábamos noticia el viernes de que habíamos merecido los honores de la denuncia.

Nosotros, claro está, no creemos que ninguno de los trabajos publicados en el número del viernes caiga dentro del Código, pues de otra manera confesamos que no los escribíamos; pero, la verdad, si de las demás informaciones y comentarios de dicho día no nos oponemos, del número de que el fiscal como objeto de la denuncia no nos lo explicamos.

«Pero la vida tiene tantas cosas incomprendibles!»

## Catástrofe en una mina

Docientos veintidós mineros muertos.

WASHINGTON, 19.—En la mina «Dinúla», de Virginia oriental, se ha producido una horrible explosión, que puede considerarse como una gran catástrofe.

El número de mineros muertos extraídos hasta ahora es de 221.—C.

## ANARQUISTA MUERTO

## A tiros con la policía

BARCELONA, 20.—En la madrugada de ayer ha ocurrido un trágico incidente entre la policía y el anarquista Antonio Castellano, que ha resultado muerto a consecuencia del suceso.

Se dice que la brigada de investigación anarquista había sido encargada de practicar un registro en el domicilio del anarquista muerto por suponer que estaba allí refugiado otro anarquista llamado Elías, a quien se trataba de prender.

Se desconoce con exactitud la forma en que se produjo la colisión entre Castellano y la policía, cuyos disparos ocasionaron graves heridas a Castellano, a consecuencia de las cuales ha fallecido en el Hospital Clínico.

## TRABAJADORES

Comprad y propagad *El Socialista*

## AL QUINTO DÍA DE CRISIS

# Sánchez de Toca forma Gobierno

## La sorpresa de anoche.

### Miranda sale de Palacio.

Salió el general Miranda y reiteró que su visita no había tenido carácter político alguno, ni siquiera relacionado con la enfermedad del Sr. Dato.

«De verdad? ¿No nos engañó usted?—De verdad—contestó.

«Pero ¿no ha visto usted al rey?—Sí, por casualidad. Al salir he coincidido con su majestad, y, naturalmente, he conversado con el monarca durante unos minutos. Pero nada de política.

«Pues se dice que es usted el presidente del nuevo Gobierno.

«Fantasías—contestó.

Al montar en el automóvil se supo que iba a visitar a los Sres. Maura y Dato.

### Gestiones de Miranda.

Desde Palacio el general Miranda se trasladó a la calle de la Lealtad para visitar al Sr. Maura.

Después de esta entrevista acudió al domicilio del Sr. Dato, con quien conversó también.

Al salir, y dadas las ocho, le preguntaron nuestros compañeros:

«¿Está usted encargado de formar Gabinete?—¿Qué cosas tienen ustedes! Y se encaminó a su domicilio.

Pero a las nueve y media ya se hallaba otra vez en casa del Sr. Maura. Poco a poco se congregaron en ella los ministros dimisionarios de Hacienda, Abastecimientos, Gobernación, Fomento e Instrucción pública.

Hasta las diez y cuarto duró esta nueva conversación de los Sres. Maura y Miranda, después de la cual se dirigió éste otra vez a Palacio.

### Miranda vuelve a Palacio.

A las diez y media volvió al regio alcazar el almirante Miranda.

«Ya es usted presidente?—le dijeron. Y evadió la contestación.

«Ahora vendrá usted a ver al rey—Sí; he realizado varias gestiones de concordia...»

«Y son satisfactorias?—Volví a guardar silencio.

«Trae usted la lista del Gobierno—Ya hablaré luego.

Y acto seguido pasó al despacho del monarca.

Hasta las once y veinte permaneció en la cámara regia, y al salir dijo:

«Todavía no está todo resuelto.

«Volverá usted esta noche?—No; pueden ustedes retirarse. Vendré mañana, alrededor de las once.

«¿Con la lista definitiva?—Es fácil que antes venga el Sr. Dato.

«Se da por seguro que es usted el nuevo presidente del Consejo.

Nada contestó en concreto.

«¿Se dan hasta los nombres de varios ministros?—Hay muchas cosas que se dicen, y otras que se intentan y no se realizan. En fin, hasta mañana, señores.

Nuevamente surgen los obstáculos más o menos tradicionales.

La sorpresa de anoche ha sido la designación surgida en la constitución de un Gabinete idóneo, según todo el mundo esperaba.

Y con este motivo dice *La Mañana* de hoy:

«Parece ser que en un principio surgió el «original» propósito de formar un Ministerio político, de funcionarios, y hasta se citaban nombres de futuros ministros: el general Fernández Blanco, a quien por haber sido jefe superior de Policía se le consideraba capacitado para desempeñar la cartera de Gobernación; el conde Sr. Pérez de Lemus, tan acreditado como técnico supremo en los asuntos administrativos, sería nombrado ministro de Hacienda; el bienaventurado D. Buenaventura Muñoz, presidente de Sala del Supremo, para la cartera de Gracia y Justicia; el angelical doctor Carracedo regiría el ministerio de Instrucción; el sabio y «explorado» Ramón y Cajal sería nombrado ministro de Fomento; y el independiente militar Sr. Altolaguirre, de Abastecimientos.»

No en vano cuantas veces hablé en las Cortes anteriores razoné mi convencimiento de que las circunstancias, en lo interno como en lo exterior, nos mandaban, y siguen hoy mandándonos, que posterguemos el espíritu de partido, desoyendo hasta sus más desinteresadas y nobles sugerencias, y aunemos en defensa y servicio de España nuestra solicitud y nuestros desvelos.

La nota que se ha publicado hoy tomando el nombre del partido conservador renueva dos indicaciones, para cuyo esclarecimiento no se me deparó en las Cortes, ni sé cuándo allí vendrá ocasión oportuna. Cierto es que para constituir entonces el Ministerio no busqué el preyo acuerdo ni conocimiento de aquel partido; pero se olvida la situación general, señaladamente la de Barcelona, aquel día en que coincidió la jura de los ministros con la huelga de Telégrafos y Teléfonos, y también se desconoce que los anales de estos mismos días actuales declaran cuánto se habría entonces tardado hasta conseguir tal acuerdo, mientras urgían por instantes los ejercicios expedidos de la autoridad en todo el reino.

El ministerio de abril no estaba todavía completo cuando comencé a invitar al señor Dato para que adeptos suyos entraran en él y aceptasen otros elevados cargos. Las manifestaciones que en el primer Consejo ante el rey hice acerca del carácter y los propósitos del nuevo Gabinete repudiaron todo exclusivismo partidista, y siempre quise y procuré que al arduo cometido se asociasen todas las fuerzas conservadoras, cuantas se pudieran juntar sin embarazo de la acción gubernativa. Lo que hay, olvidado también, es que el partido conservador tenía acordado de visperas negar aquellas colaboraciones y mantener íntegra su organización; en reserva de futuras contingencias; y aunque he reiterado tenazmente mi invitación, no sin obtener promesas que llegaron a referirse a tiempos muy cercanos, se ha venido dirigiendo la aceptación de los cargos más honrosos y de mayor confianza.

Recordar, para explicarlo, que en marzo no acepté la unión con que el partido conservador me brindara, es confundir dos cosas esencialmente diversas. Dentro del común sentido conservador habríase necesitado fingir que se cancelaba mi propia significación, alrededor de la cual hay numerosos adeptos, aunque no tengan conmigo los nexos que son habituales en partidos españoles. Aquella unión habría sido irrealizable; dañosa, además, para la causa pública. Cooperar a una campaña de Gobierno—no es lo otro que ahora tratamos—, nunca obstaría, y menos podría obstar en las presentes circunstancias para el respeto que siempre tuve a la organización, la integridad y la estructura del partido. Si existiesen en España otras de bastante afinidad, habríame parecido que tenían igual obligación de asociarse con quienes fuesen encargados por la Corona de servir a la causa común.

Se ha de advertir que ni un solo instante han mediado divergencias doctrinales, y que, además de la promesa incansante de los votos en las Cortes, la misma aceptación de cargos se mantuvo ofrecida, aunque se aplazase, antes y después de las elecciones, para las cuales hubo completa alianza entre los conservadores y los demás adictos al Ministerio.

No estar en éste representado sino una parte de la mayoría, con exclusión entera del partido conservador, era anomalía grave y peligrosa, para cuya sanación la requesta en cesar. Haberse hecho la promesa de los votos en términos y con autonomía insuperables, y haber tenido espérta y eficazmente esta promesa, no impidió que la experiencia trajese ulteriores muestras de que no habían sido erradas mis advertencias, relacionándose, en vez de estrecharse, la hermandad, y dificultándose, en vez de allanarse, la concentración formal en el banco azul. Las palabras, por muy sinceras que sean, resultan menos eficaces que los impulsos vivos, apasionados tal vez, de la contienda parlamentaria.

Todo lo acontecido durante la presente crisis ministerial, hasta frustrarse el intento de concentración conservadora y acordarse la nota antedicha, más otra de la víspera, revela una no sospechada magnitud y trascendencia de los tales impulsos, contrarios al supuesto que sirvió de asiento a la alianza electoral, y mal avenidos con las expectativas de colaboración que ya sonaban como inmediatas. Necesitándose en el Congreso los votos del partido conservador para formar la mayoría (la cual jamás se esperó, ni se procuró, ni se deseó sin tan numeroso comando), los hechos notorios de estos últimos días vedan el intento de regatear la suficiencia del motivo que el Ministerio tuvo para dimitir después de la votación del martes.

El Consejo con que fué acompañada la dimisión designó al digno jefe del partido conservador para encargarse del Gobierno, con el apoyo de los demás adictos al Ministerio que se retiraba. Aunque su majestad se dignó llamar así al Sr. Dato, no habiendo éste podido, desgraciadamente, tomar la carga, me manifesté dispuesto a

SOLIDARIDAD INTERNACIONAL

Suspensión de la huelga del día 21

La Confederación del Trabajo visita a Clemenceau.

PARÍS, 19.—Una Delegación de la Confederación General del Trabajo ha sido recibida por Clemenceau, al cual expuso las reivindicaciones de los trabajadores, entre las que figura una amnistía completa y la desmovilización rápida.

Clemenceau contestó que la desmovilización se realiza normalmente, y que el proyecto de amnistía será presentado al Parlamento.

Los delegados de la Confederación General del Trabajo declararon que darían cuenta por la tarde a la Comisión administrativa de su conversación con el presidente.

Se acuerda el aplazamiento.

PARÍS, 19.—Según Le Petit Journal, los delegados de las diez Federaciones votaron por la huelga del día 21; pero después de una votación acordaron aplazar el movimiento.

Uno de los más significados miembros de la Confederación General del Trabajo ha declarado a un redactor de Le Matin que la decisión adoptada no significa en modo alguno una desistida, sino un nuevo crédito concedido al Gobierno.

«No abandonamos», dijo—ninguna de nuestras reivindicaciones y vigileremos con toda atención la eficacia de las medidas adoptadas contra la carestía de la vida.»

La Confederación del Trabajo dirige un llamamiento.

PARÍS, 19.—El Comité de la Confederación General del Trabajo dirige a los obreros y funcionarios un llamamiento declarando que la Confederación, consciente de su misión social y atenta a los intereses de la clase obrera, ha decidido suspender la huelga el día 21 del corriente, invitando a atender las decisiones del Comité confederal.—C.

Triunfo de los albañiles de Mallorca.

PALMA DE MALLORCA, 20.—Por fin ha quedado resuelta la huelga que, desde hace siete semanas, venían sosteniendo los albañiles de esta capital, declarada en vista de que los patronos les negaban unos pequeños aumentos en los salarios.

Se ha encontrado la fórmula de arreglo en una reunión celebrada en el Ayuntamiento y a la cual acudieron todos los elementos interesados en tan importante conflicto.

Los huelguistas han conseguido aumentar en dos y tres reales sobre los salarios que antes percibían.

La alegría entre la clase trabajadora, Los peluqueros de Bilbao.

BILBAO, 20.—Los oficiales de este oficio que se hallan en huelga han establecido talleres colectivos en la Casa del Pueblo y Casino Republicano, donde sirven al público, presidiendo de la intervención de sus antiguos patronos.

Se cree probable un rápido triunfo de estos huelguistas.

Huelga en unas saunas.

IBIZA, 20.—Han quedado paralizadas por completo las faenas en las saunas, propiedad de la Empresa «La Española».

Los trabajadores se han declarado en huelga en vista de que no se les abona 1,25 y 1,50 por tonelada de sal extraída, cantidad que estiman precisa para que resulte remunerador su trabajo.

La mayoría han marchado a los pueblos de donde son naturales, ante el convencimiento de que los patronos no concederán nada de lo reclamado.

Contra el gobernador de Baleares.—Un paro de veinticuatro horas.

PALMA DE MALLORCA, 20.—Se ha celebrado una Asamblea de Sociedades obreras de resistencia, tratándose de la conducta que con las mismas viene observando el gobernador de la provincia y medio de protesta más pertinente para manifestar su disgusto contra dicho pontífice.

Se acordó facultar al Comité para que organice una huelga general de veinticuatro horas, encaminada a reclamar del Gobierno la destitución del gobernador civil.

Los metalúrgicos de Pasajes.

PASAJES, 20.—Con la misma unanimidad con que se inició, continúa la huelga general en los talleres metalúrgicos de Pasajes y Rentería.

Hasta ahora no ha tenido más tramitación esta huelga que la de unas entrevistas aisladas que los obreros tuvieron con el gobernador, quien propuso la celebración de una conferencia con los patronos, a la que asistirían los obreros y dicha autoridad para basar la fórmula resolutoria del conflicto.

De esta reunión con los patronos nada se pudo conseguir porque éstos se aferraron a un criterio de intransigencia respecto a conceder las modestas reclamaciones de los operarios, pretendiendo justificar su actitud con un supuesto abaratamiento de las substancias, que, desgraciadamente, no existe sino en su imaginación, y ante los escaseos rendimientos que les proporciona la explotación de la industria.

A esto respondieron los huelguistas que ellos no tendrían inconveniente en volver al trabajo en cuanto los patronos demostraran con los libros de contabilidad que efectivamente existían tales condiciones ruinosas en la industria.

resumirla si entraban, por fin, en el Gabinete los representantes autorizados de aquella considerable zona de la mayoría, porque con ello se extinguiría la causa de la dimisión. La Corona me honró con el encargo de esta concentración conservadora. Públicas han sido las peripecias del conato, hasta verlo frustrado, y le corresponde a la opinión imparcial juzgar el caso.

Me aparto, no ya de recriminaciones, sino también de comentarios, para los cuales me faltaría imparcialidad, aunque procuraría alcanzarla. Me apena que los desvelos de mis compañeros ni los míos hayan alcanzado el cumplimiento de los designios en que estábamos empeñados.

Las gestiones de hoy.

El Sr. Dato. A las once de la mañana llegó a Palacio el Sr. Dato. Su aspecto físico daba sensibles muestras de decaimiento.

Ayer no pude venir—dijo a los periodistas—por encontrarme enfermo, aunque el rey me llamó.

—¿Trae usted lista del nuevo Gobierno?

—No.

—¿Y noticias?

—Hace un momento que me levanté de la cama y no he leído nada, no sabiendo, por tanto, qué ocurre.

A las doce terminó la conferencia con el rey y seguidamente manifestó a los periodistas:

—Diré a ustedes que estando con el rey llegó el general Miranda, y el monarca insistió en que se formara un Gobierno conservador.

Yo he dicho al rey que no me lo permitía mi estado de salud.

El consejo ha sido que se llame para formar Gobierno al Sr. Sánchez de Toca.

El rey le llamará, y vendrá de un momento a otro.

El Sr. Miranda.

Estando en el regio alcazar el jefe de los conservadores llegó el Sr. Miranda, que apenas sin saludar a nadie penetró en las habitaciones del rey.

Al salir, los periodistas le rogaron que diese alguna orientación.

—¿Es usted el presidente?—preguntaron.

—No; nunca he dicho semejante cosa. He realizado gestiones que tienden a suavizar.

—¿Pero no para formar Gobierno?

—No, no.

—¿Ha visto al rey?

—Sí.

—¿Estaba allí el Sr. Dato?

—Sí.

—¿Entonces el presidente del Consejo es el Sr. Dato y usted ministro de Marina?

El Sr. Miranda sonrió sin contestar a la pregunta.

—¿Luego entonces ha terminado su misión?

—Sí; completamente.

La retirada de Dato.

Con este epígrafe dice el ABC de hoy lo siguiente:

«Personas que nos merecía crédito nos aseguró ayer que el Sr. Dato le había anunciado su firme propósito de renunciar a la jefatura del partido conservador, retirarse de la política activa y salir mañana con dirección a Suiza.»

Se dijo también que hoy, a la salida de Palacio, daría un documento para explicar sus causas de su resolución.

Preparado el Sr. Dato cuando estaba en el domicilio del Sr. Sánchez de Toca si era cierta la noticia de su retirada de la política, lo negó de la manera más terminante, diciendo que nada hay que pueda haber dado motivo para tal afirmación.

Terminó diciendo que, precisa, salir de Madrid para recuperarse, y que, aunque no sabe dónde será, seguramente irá a una población del Norte para pasar el verano.

En casa de Sánchez de Toca.

El Sr. Dato se dirigió desde Palacio al domicilio del Sr. Sánchez de Toca, donde le esperaban reunidos los ex ministros señores Sánchez Guerra, Bugarra y Lema.

Se informó de su conferencia con el rey, a quien aconsejó que llamara al Sr. Sánchez de Toca para encargarle de formar Gobierno.

Preguntado el Sr. Dato por los periodistas qué ideas tenía los nuevos ministros, contestó que nada se había hablado de ese asunto, porque entiende que la persona que recibe el encargo de formar Gobierno debe tener completa libertad para elegir sus colaboradores.

Sánchez de Toca en Palacio.

El ex ministro conservador llegó a Palacio real a la una y media. Interrogado por los periodistas, dijo que no sabía de política nada más que lo dicho por los periodistas.

—¿Pero no ha visto usted esta mañana al Sr. Dato?

—Sí, señores—contestó.

Al salir de su conferencia con el rey manifestó el Sr. Sánchez de Toca lo siguiente:

—Lo que puedo decirles a ustedes es que he sido encargado de formar Gobierno.

—¿Puede usted indicarnos a qué hora vendrá, para evitar que perdamos tiempo?

—Es más difícil ser profeta de una hora que de una vida. Yo creo que de cinco a seis de la tarde de hoy será la jura.

Un periodista que le mostró la cuartilla donde tenía el orden de los ministros para colocar los nombres de los nuevos consejeros le insistió:

—¿Podría darme nombres?

—No. Porque voy a llenar eso de Matarraljas.

—¿Inmediatamente tomó el automóvil y se marchó a su casa.

Aceptando las enhorabuena.

Al llegar al Sr. Sánchez de Toca a su domicilio, de visita de Palacio, llevaba cara de satisfacción y aceptaba complacido las enhorabuena que le prodigaban sus amigos.

Por la hora avanzada, dijo que desistía de ver al Sr. Dato hasta esta tarde, y manifestó que en dicha reunión quedarían designados los ministros.

Se ratificó en su noticia dada a los periodistas en Palacio de que de cinco a seis juraría el nuevo Gobierno.

Otra vez Sánchez de Toca en Palacio.

A las cuatro y media de la tarde volvió a Palacio el Sr. Sánchez de Toca, sin duda a poner en conocimiento del rey los nombres de los nuevos consejeros.

Los periodistas le indicaron que diera la lista del Gobierno; pero el ex presidente del Senado contestó:

—El señor vizconde de Matamala se la dará a ustedes cuando venga a tomar juramento.

—¿Entonces usted no saldrá de Palacio?

—¡Claro que sí! Como voy a jurar con este traje.

Al salir de Palacio el Sr. Sánchez de Toca insistió en no dar los nombres del Gobierno, porque antes necesitaba consultar.

—¿Vienen personas nuevas en política?—le preguntaron los periodistas.

—Yo quiero traer nuevo ministros.

—¿Seguirá en Estado el Sr. González Hontoria?

—No. Tenemos los conservadores en política internacional el mismo criterio, que es de todos conocido.

Los periodistas volvieron a insistir: —¿Pero ¿no nos puede adelantar el nombre de algún ministro?

—El vizconde de Matamala les dará la lista—repitió—, a las seis menos cuarto, cuando vengamos a jurar.

El nuevo Ministerio.

Ha quedado constituido con los siguientes señores:

Presidencia, Sánchez de Toca.

Estado, marqués de Lema.

Gracia y Justicia, Amat.

Hacienda, Bugarra.

Gobernación, Bugarra.

Abastecimientos, marqués de Mochales.

Guerra, teniente general Tovar.

Marina, Flórez.

Fomento, Abilio Calderón.

Instrucción pública, Prado Palacio.

A la hora indicada se presentaron en Palacio para jurar sus cargos.

Al conocerse la lista del nuevo Gobierno, la impresión ha sido de que se trata de un Ministerio sedante, esto es, para salir del paso.

Porque, en realidad, según la propia frase del flamante presidente del Gobierno, hay muchos Matamalas en el Gabinete.

Entre los ministros que han jurado esta tarde, hay cuatro—los Sres. Amat, marqués de Mochales, Tovar y Calderón—que lo son por vez primera.

Y esto es lo que nos para salir del paso, sino que constituye cuatro futuras cargas más para el Presupuesto, y de una manera permanente.

ESCUELA NUEVA

Conferencia de Layret

Mañana lunes, a las diez de la noche, en el local de la Escuela Nueva, Los Madrazos, 14, dará una conferencia sobre el interesante tema «El nacionalismo catalán y las izquierdas españolas» el ilustre diputado republicano, profesor de la Escuela Nueva, D. Francisco Layret.

La entrada será pública.

POR VILLALONGA

Nuevas adhesiones a la petición de indulto para el obrero Manuel Villalonga, que se nos han enviado por telégrafo y correo:

Grupo Socialista del Puente de Segovia y Sociedad «El Libro Pensamientos», Madrid.

Sociedad obreros agricultores, Poyo (Pontevedra).

Grupo Femenino, Cabarceno.

Sociedad «La Armonía», Sociedad del ramo de calzado y Agrupación Socialista, Elche.

Sindicato metalúrgico y Agrupación Socialista, Arnao (Asturias).

Grupo Socialista de camareros, Zaragoza.

Sociedad agrícola «La Unión», Maracena.

Sociedad «Unión obrera», Librilla.

Obreros constructores de carruajes y automóviles de la Casa Capella, Barcelona.

Sociedad de obreros azucareros, Alagón.

Sociedad de mineros «La Precisa», Puertollano.

Sociedad de obreros en hierro y demás metales, Toledo.

Sociedades obreras, Calahorra.

Asociación de dependientes, Mieres.

Federación agrícola provincial y Sociedad «La Vegetación», Málaga.

Sociedad de Oficios varios, La Bañeza.

Ciento ochenta obreros industriales, Charilla.

Agrupación Socialista, Matarró.

Sociedad de cardadores y de diableros, Alcoy.

Sociedades «La Sentencia» y «La Unión», Granja de Torrehermosa.

Comité de la Federación local y Sindicato provincial, Córdoba.

Centro obrero, Martat.

Sociedad obreros, Valencia.

Sindicato minero, Vizcaya.

Federación provincial, Orense.

Agrupación y Juventud Socialista, Balmes.

SUCESOS

Apaleado brutalmente.

Al amanecer de hoy ha ingresado en una Clínica de urgencia de la calle del Avemaría un hombre que fué hallado en la plaza de Lavapiés medio muerto, a consecuencia de una brutal paliza que le dieron varios sujetos, cuyo paradero se desconoce.

Grave atropello de un niño.

En la calle de Tadescos fué atropellado ayer tarde por un coche el niño Luis Alonso, que sufrió la fractura de ambas piernas al ser cogido por las ruedas del coche.

Los médicos de la Casa de Socorro que le practicaron la primera cura calificaron de grave su estado.

Los patronos, al verse cogidos, salieron del paso con unas evasivas para no presentar sus libros de contabilidad.

Rotas definitivamente las relaciones entre patronos y obreros, éstos no volverán a tener relación con los patronos hasta tanto se decidan a llamarles seriamente al trabajo concediéndoles las mejoras que ocasionaron la huelga.

Creemos que el triunfo no se hará esperar, y que, afortunadamente, no pasará de media docena el número de trabajadores sin conciencia ni dignidad que se han prestado a desempeñar el innoble papel de traidores a su propia causa.—C.

Triunfo de obreros tranviarios.

MURCIA, 20.—Los operarios empleados en los talleres de la Empresa de tranvías han conseguido, después de unos días de huelga, que la Compañía disminuya en una hora la jornada de trabajo y que las horas extraordinarias sean abonadas con el 100 por 100 de aumento.

El lunes se reanuda el trabajo en estos talleres.

Lágrimas de cocodrilo

Por casualidad ha llegado a mis manos una hoja, que ha tirado la Asociación de labradores de Rute, firmada por los señores D. Manuel Villeu y H. Molina, en la que se dicen verdaderas atrocidades: se lamentan de la falta de ingresos que les representa el precio de venta de los aceites, riqueza principal de aquel término; blasfeman de excelentes pagadores de los tributos y claman contra los pícaros socialistas, que con tanta frecuencia perturban el orden; pero donde hacen más hincapié dándole el aceite con un aumento de diez pesetas en arroba, solucionarían el problema agrario, pues les permitiría satisfacer los aumentos de salario sin menoscabo de su utilidad.

Como comentario a todo lo que abarca la mencionada hoja, diré que, acostumbrados estos patronos a pagar los jornales al precio medio de una peseta, se les hace cuesta arriba abonarlos a tres pesetas; que no pagan contribución industrial la casi totalidad de los molinos y fábricas de aceite, y que existen muchas ocultaciones en las riquezas rústica y urbana, con lo que resultan aquellos patronos verdaderos defraudadores de los intereses del Tesoro, y que estos desaprensivos se fiere presunden garantido el orden a fuerza de bayonetas, apelando a la calumniosidad de alteraciones del orden, cuando cargados de razón aquellos trabajadores piden aumento en los salarios que los niveles con los compañeros de los demás pueblos y que les permitan comer.

Los demás conceptos, en los que se revela un egoísmo, sólo merecen el mayor desprecio.

Antonio CIFUENTES

Teatro de Fuencarral

Presentación de nueva compañía.

Anoche se presentó en el popular teatro de Fuencarral la compañía cómica-dramática que dirige el conocido actor Emilio Portes.

El programa de presentación lo constituyen las obras: La venganza de la Petra y El alcalde de Zalamea.

Estuvimos viendo la obra de Calderón de la Barca y pudimos apreciar que la compañía constituye un buen conjunto, sobresaliendo el primer actor y director en el desempeño del Pedro Crespo, y distinguiéndose la primera actriz, señorita Elvira Pacheco, que supo dar exquisita sensibilidad al papel de Isabel.

También estuvo afortunado el actor que representó el picaresco D. Lope.

El numeroso público premió con sus aplausos la buena labor de los artistas, que al final de los actos salieron repetidas veces a recibir el premio a su trabajo.

BIBLIOGRAFÍA

«Anarquismo y sindicalismo, catalán».

El Sr. Granados de Siles ha publicado un folleto, que titula Anarquismo y sindicalismo catalán, que ofrece hasta la página 19 un verdadero interés.

El Sr. De Siles ha celebrado una conversación con D. Gerardo Doval, prestigioso criminalista y ex jefe de la policía gubernativa de Barcelona.

La expulsión de Doval y Montañés constituyó, como todo el mundo sabe, un acontecimiento político de primer orden, y determinó la caída del Gobierno que presidió el conde de Romanones. Los de tales de aquel suceso, que enterró los prestigios del Poder civil, están relacionados con toda crudeza, y en él se muestra la política barcelonesa.

La última trabazón de hechos que aparecen absurdos e incomprensibles para los no iniciados en las corupciones de los organismos oficiales aparecen en este trabajo sin entisimos, sin censuras y constituye una preciosa aportación para el estudio de las desviaciones de una política presidible.

A lo que dice Doval tendremos todos que remitirnos constantemente, pues sus palabras tienen una máxima autoridad.

Las demás artículos del Sr. Granados no tienen nada que ver con esta cuestión fundamental que constituye el nervio del folleto.

Ludol cura siempre Tos ferina

De venta en las farmacias de LA MUTUALIDAD OBRERA.

¡Persecución!

De un tiempo acá, los atropellos, las calladas, las provocaciones y toda clase de indignidades que se cometen con los socialistas y sus amigos dan la triste impresión de que vivimos en un país posado y gobernado por salvajes malvados. Con pocas excepciones.

Ocurren cosas tales, que hasta la imaginación más pesimista se resiste a creerlas. Sin embargo, los hechos están ahí; los sabemos todos, aunque el Gobierno los niegue convencido de que son ciertos.

Aun a los trabajadores manuales sales pondrán condiciones angustiosas; pero, al fin, se les dará trabajo. No es lo mismo con los intelectuales; a éstos de nada les servirá una conducta intachable; de una manera secreta se les niega todo medio de vida, se les bloquea, se les arrinconan, hasta que sucumben por hambre o por cansancio. Por eso son pocos en España los intelectuales socialistas.

Persecución de caciques egoístas, de autoridades arbitrarias, de reaccionarios cerrados de cascos, de la insidiosa prensa archiburguesa!

Todos estos, cuando no pueden hacer nada contra nosotros, callan; pero toman actitudes de gato que acecha a un ratón.

Están equivocados si creen que nos van a intimidar, si creen que pueden evitar el desbordamiento de nuestros bellos ideales; cuanto más se nos persiga, mejor se demostrará que nosotros no somos políticos, sino necesarios; que no luchamos por destruir y dañar, sino por mejorar en lo posible la vida humana. ¡Cuanto más caeas se quieran cerrar a los ideales socialistas, mayor será después el torrencio arrollador!

Pedro MANSILLA

CONDENADO POR COMPRA DE VOTOS

Habilidades de un cura cacique

PAMPLONA, 20.—En la Audiencia se ha visto una causa interesante por el delito de compra de votos, que varios caciques realizaron durante las elecciones municipales en el distrito de Mercedita.

Por la sentencia resultan condenados cuatro procesados, entre ellos el candidato y un cura llamado Demetrio Bretón.

A este aprovechado clérigo le ha impuesto el Tribunal una multa de 135 pesetas y la inhabilitación por ocho años para ejercer sus derechos políticos.

La compra de votos fué tan escandalosa que llegaron a pagarse éstos a 650 pesetas.

De cumplir las autoridades con su deber en esta cuestión, veríamos a sujetos muy encumbrados ocupando su puesto en los banquillos por idénticos delitos.

MOVIMIENTO SOCIAL

REINOSA. —Acaba de constituirse en esta localidad una Sociedad de resistencia, en la cual se agrupan trabajadores de distintos oficios, siendo más de 150 los que forman parte del nuevo organismo obrero.

La fundación de esta Sociedad de Oficios varios supone un importante avance de los ideales emancipadores del proletariado, pues hasta ahora no se conocía en la población más que un Centro de obreros católicos, que venían haciendo el juego de los intereses burgueses.

La nueva Junta directiva—de la cual forman parte los compañeros José G. Prieto y Lucio Rodríguez, como presidente y secretario, respectivamente—, tiene organizado varios actos de propaganda, en los cuales tomará parte el corresponsal Oscar Pérez Solís, de Valladolid.

Consistirá estos actos en una conferencia, que debió celebrarse anoche, y un mitin, organizado para hoy domingo.

Entre la clase obrera de ésta se va ganando mucho entusiasmo por la propaganda del ideal socialista.

REUNIONES Y CONVOCATORIAS

Sociedad de obreros y marcolistas.

Esta entidad celebrará junta general, continuación de la anterior, mañana, lunes, a las nueve de la noche, en las Escuelas laicas, calle de Tintoreros, núm. 3, para tratar asuntos de interés.

CASA DEL PUEBLO

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las seis de la tarde, Carpinteros; a las nueve de la noche, Albañiles «El Trabajo».

En el salón pequeño: A las ocho y media de la noche, Peones en general.

FUNCIONES PARA MAÑANA

TEATRO FUENCARRAL.—A las seis y media, El alcalde de Zalamea.—A